

杭州亚运欢迎您·火炬传递特别报道

杭州亚运会火炬传递温州站：

故事从历史讲起，“薪火”向未来奔去

本报温州9月15日电（记者王艳琼 叶小西 何冬健）一片繁华海上头，千年商港温州迎来“薪火”相传。15日上午，杭州亚运会火炬传递温州站活动举行。170名火炬手，奔跑在170个有故事的点位上。沿途风景里，温州市民纷纷欢呼呐喊：“温州加油，亚运加油！”

在火炬接力中，一座千年温州城的故事徐徐展开。此次火炬传递温州站的路线确定，历时3个多月，就是为了让火炬手和线路一起“讲故事”。从起点松台广场出发，火炬传递途经“温州商业模式缩影”的五马街、“一步十景”的公园路、朔门古港遗址……最后抵达温州城市建设“新封面”——城市阳台收火。9.2公里传递路线，串联起温州城市发展的古今，浓缩“千年商港、幸福温州”的文化底蕴和发展活力。170名火炬手正是这些故事的亲历者。

9时17分，杭州亚运会火炬传递温州站的第1棒火炬点燃。温州历史上首位奥运冠军、杭州亚组委竞赛部部长朱启南，高举火炬跑下仪式台。火炬传递正式开始。

“这是我第一次担任火炬手，非常荣幸回到家乡接过第一棒。”朱启南说，途经线路是自己儿时长大的地方，他感受到温州日新月异的发展。从参赛选手到筹办工作者，他期待亚运会在家乡呈现精彩盛况。

温州以商行天下闻名。第二棒火炬手是正泰集团董事长南存辉，他跑在五马街，向周围观众招手。参与家门口的火炬传递，他感到荣幸又激动，“传递火炬更是传递精神。在浙商精神的薪火相传中，我们传递的是一种勇闯敢试、敢为人先、坚韧不拔、艰苦奋斗的精神面貌！”

和南存辉一样，温州人熟悉的章华妹、谢秉政等创业创新的温商代表，带着各自的传奇故事，奔跑在温州热闹的商业一条街上，生动展示“四千”精神和温州人精神。温州人是温州发展的宝贵财富。传递路线经过公园路儒英坊，此处是南



火炬手经过温州五马历史文化街区。作为温州古城“南市·东庙”的核心区域，长达1.4公里的街区串联起14条背街小巷，是浙南地区最长步行街，也是温州市场经济的缩影。本报记者 朱海伟 吕之遥 拍友 苏巧匠 摄

现场特写

火炬传递中，他们用戏曲的方式祝福亚运——“顺风顺水，旗开得胜”

本报记者 戚祥浩 张银燕

近了，近了！伴随着温州市鹿城区公园路古戏台上瓯剧经典剧目《高机与吴三春》优雅动人唱腔和现场越来越高涨的加油助威声，9月15日上午，杭州亚运会火炬传递温州站活动现场，第17棒火炬手陶慧敏跑向第18棒火炬手方汝将。

在交接过程中，两人一脚向前一迈，另一脚脚跟踮起，脚尖着地，同时目视右前方，一手举过头顶，掌心翻朝上。“这是戏曲一个程式化的身段，叫‘顺风旗’，寓意顺风顺水，旗开得胜！”方汝将说。

这是火炬手对即将举办的亚运盛会的祝福，也是对中国戏曲唱响全球的期盼。

百戏之祖是南戏，南戏故里在温州。眼下，南戏这张温州重要的文化名片正越擦越亮，也让越来越多的市民感受到了南戏文化的魅力。而位于火炬传递起跑点附近的中国第一个戏曲主题市集“九山书会·大宋戏仓”，则将戏



火炬手陶慧敏和方汝将交接时，一起展示戏曲中的身段“顺风旗”。本报记者 张银燕 摄

曲和当代人的生活紧密衔接，融合多元文化、年轻化元素，深受市民追捧。

杭州亚运会火炬传递温州站，特地在历史文化街区公园路古戏台前，由

火炬手说

为制造强国培养人才



亚运火炬手 张积贵

作为一名职业教育工作者，能在温州参与火炬传递，我倍感荣幸和自豪！这份荣誉不仅代表着我个人，也代表着千千万万奋斗在一线的工匠。

30余年来，我扎根一线、专心技术研发，从一名学徒工成长为高级技师、高级工程师，再到职业技能老师。我创办了张积贵工作室，开设育才班，以师傅带徒的方式，培养了一批批真正扎根本土的技能人才。

手持火炬，传递奔跑，是光荣也是使命。我希望像今天的火炬传递一样，将工匠精神“薪火相传”，把精湛的技术和钻研的精神，传递给更多学生，让年轻的技能人才快速成长，为制造强国培养更多高技能人才。

让龙舟文化传承下去



亚运火炬手 王成云

杭州亚运会龙舟比赛将在温州举办，作为中国龙舟协会的会员，我能代表众多龙舟爱好者高举亚运圣火，参与火炬传递，深感光荣和自豪。

从小看着划龙舟长大，我热爱龙舟运动。温州被誉为“中国龙舟名城”，拥有2000多年龙舟竞渡历史，民间活跃着2000多支龙舟队伍。借助举办龙舟赛事，温州打造了龙舟公园、温州龙舟运动中心和龙舟文化博物馆，承办多项国家级龙舟赛事，展现龙舟文化历史。“看龙舟、到温州”不只是一句口号，我们欢迎世界各地的友人来温州走走看看。

作为温州龙舟文化的推广者，我现在还参与龙舟文化进校园、进企业、进机关工作。我期待龙舟这项体育运动、文化瑰宝，传承发扬下去。

回家吃妈妈烧的温州菜



亚运火炬手 郑忠维

我是一名羽毛球运动员，也是一个土生土长的温州人，在家乡传递火炬，是我的荣耀时刻。

为了这次火炬传递，我用心做了准备。比如传递火炬时的手势，就是与前后火炬手一起精心设计的。前一棒，167号火炬手德旺大哥从事摩托车行业，我们设计了摩托车启动、加油的手势。后一棒，传递给169号火炬手茉莉姐时，我们设计了羽毛球球架拍、击打的动作。

这是我第一次在家门口参加国际赛事，将参加两个单项的比赛。在家乡人民面前，我希望自己能有的状态、好的表现，把全部的能量释放在亚运赛场上，为家乡争夺奖牌。

长期在外奔波，我特别想念家乡菜。等下我就回家吃妈妈亲手烧的温州菜。

（本报记者 王艳琼 甘凌峰 谢甜泉 整理 本报记者 朱海伟 拍友 吴昱焱 赵用 摄）

宋时期温州集聚儒家英才的地方。第22棒火炬手瞿佳是中国眼视光学高等教育的主要开创者。他说：“途经这里，感慨颇深。我既是老师也是医生，火炬传递光明，希望温州眼视光学子为国家眼健康事业作出更大贡献。”

不仅展现城市风采，还要传递奋进力量和榜样内涵。第36棒火炬点位附近就是温州“慈善高地”红日亭。这里的老人多年如一日为过往路人、环卫工人、新就业群体等施粥、送伏茶。红日亭公益慈善协会会长孙兰香接过火炬，对沿途观众比出了爱心的手势，“传递火炬，就是传递温州爱心故事。”

作为一座赓续千年文脉的国家历史文化名城，温州兼具中国山水诗发祥地、永嘉学派发源地、中国数学家摇篮的独特气质。第48棒火炬手、温州市文物考古研究所所长梁岩华，从事温州朔门古港遗址研究。“去年古港遗址入选全国十大考古发现。借此次火炬传递，希望千年商港、幸福温州的故事能广为传诵。”他说。

如果说火炬传递路线前一部分，是讲述温州城过去的故事，那么当火炬手穿过位于安澜亭边的朔门古港遗址后，全新的温州城市面貌徐徐展开。

火炬传递路线从安澜亭开始就一直沿瓯江向东而行。沿途，摩登商务楼宇拔节生长，光影码头、会展中心等亮点项目精彩纷呈，景观绿化带、主题公园、休闲游步道令人驻足流连……

从历史走来，向未来奔去。最后一棒是这次火炬传递中最年轻的火炬手、00后中国田径运动员方愉婷，今年成功摘得亚洲少年田径锦标赛女子标枪冠军。她所在的城市阳台，一旁瓯江澎湃，彰显温州城生生不息、勇立潮头的活力，也印证了她所说的期待，“希望自己创造崭新的成绩，不负未来！”

从温州首个奥运冠军的手中，接棒到最年轻的冠军手中；从温州历史文化街区出发，最终来到活力未来之城。“薪火”不灭，燃动温州，历史与现实、过去与未来连绵传递的故事在温州续写。

杭州市民陈雨童有西湖夜跑的习惯，最近一段时间，她每天都见证着西湖周围环境的点滴变化：“夜晚灯光亮起来，山水、湖岸、亭台、楼阁、绿化，一下就勾勒出具有江南韵味的画面，美不胜收。”

为了迎接亚运会，西湖风景名胜景区管委会开展了西湖夜景灯光的修缮提升，精心“梳妆”的夜西湖重新展现在游客眼前。管委会相关负责人介绍，改造充分考虑节能、环保、低碳，例如将环湖高能耗的金卤灯换成LED灯具，在不影响夜景效果的同时，大大降低了整体功率能耗。

距杭州亚运会开幕不到10天，近日，记者在浙江杭州、温州、绍兴、丽水等城市走访发现，各地利用亚运契机，加快城建硬件设施和精神文明软环境建设，“城市之美”和“人文之美”兼具，“文明之城”和“运动之城”并进。

跳房子、滑滑梯、打乒乓、踢足球……曾经的废弃停车场摇身一变，成了杭州市拱墅区上塘街道蔡马大运河幸福家园的嵌入式体育场。

为了更好地迎接亚运，破解“健身去哪儿”的难题，杭州市拱墅区上塘街道蔡马社区聚焦居民的健身需求，采用“废地利用”的方式，历时2个月完成小区附近废弃停车场的改造。

随着亚运会脚步临近，蔡马社区的亚运氛围也变得浓厚，嵌入式体育场的竣工给居民们带来了极大便利。“亚运会与每个人都息息相关，我们应该充分发扬包容互惠的精神，做好每个人力所能及的事情，把杭州人民最好的一面展现出来。”蔡马人家小区业委会成员朱晓峰说。

尽管没有举办相关赛事，亚运会也给丽水群众体育添了一把“火”。今年以来，丽水各县市区先后举办了桨板、健身舞蹈、马拉松、山地越野等系列赛事活动，吸引了超10万人次参加。

丽水市体育发展服务中心相关负责人说，丽水将乘着亚运的东风，不断完善公共体育设施，丰富全民健身活动，以人人运动的方式参与亚运、共享亚运。

运动健儿在赛场上奋力拼搏，而文明水平也是一项场外的竞技。亚运盛会即将启幕，志愿者们也蓄势待发。

“作为新绍兴人，很乐意办好亚运会尽一点微薄之力。”42岁的陈安康是山西大同人，在绍兴工作生活了20多年。最近，他和上初一的女儿一起参加垃圾分类、河道捡拾垃圾等环保志愿活动，希望用实际行动扮靓城市迎亚运。

作为本届亚运会协办城市之一，温州向着“办好一个会，提升一座城”的目标，各项筹备工作成果显现，“文明有礼”落实在行动上，也体现在细微处。

在温州的公园绿道、交通枢纽、商圈景点等重要区域，外观醒目、功能多样的“亚运志愿V站”陆续投放，站内配备空调、充电宝、轮椅、急救药品等便民服务用品，以及《文明亚运市民手册》《山水诗路》等宣传手册。亚运期间，这些服务站将为市民和游客提供咨询引导、充电补给、医疗救护等服务。

截至目前，温州市已招募城市侧志愿者10万多名，建成“亚运志愿V站”226个，累计35.7万人次参与亚运专题志愿服务活动。温州将用最美的微笑、文明的礼仪喜迎亚运。

“一座城市的文明不仅在其颜值，更在其精神，而志愿服务正是城市的文明底色。”温州市文明办相关负责人表示，温州将发动更多的市民参与到志愿服务中，为办好亚运增光添彩。

（新华社杭州9月15日电）

全省“味美浙江·百县千碗”进饭店宣传推广启动 特色美食 相约亚运

本报杭州9月15日讯（记者 陆逸）15日，浙江省文化和旅游厅主办的全省“味美浙江·百县千碗”进饭店宣传推广暨饭店美食亚运消费季正式启动。

飘香千年的“民间三星米其林”缙云烧饼、自南宋流淌而来的人间烟火定胜糕、“糯叽叽”口感的鸡蛋麻糍……一道道百县千碗特色美食令人垂涎欲滴。

品尝美食是中外游客来到浙江的必选体验。此次推广活动旨在营造全省文旅系统迎亚运浓厚氛围，高质量推进“味美浙江·百县千碗”进饭店，加快把全省旅游饭店打造成“味美浙江·百

县千碗”的展示窗口、体验基地、供给平台，有效扩大旅游饭店美食消费，让全省更多的饭店通过“百县千碗”工程构筑美食核心竞争力，成为市民、游客充分认可并自觉传播的美食品牌。

现场，浙江省餐饮行业协会发起“持续深化‘百县千碗’工程建设，全面展示‘味美浙江’独特魅力”的倡议，号召全省各餐饮企业单位加强管理、加大培育、加快推广、加码服务，全面展示“味美浙江·百县千碗”独特魅力，并肩携手、同心同行，争做有礼东道主，当好“味美浙江·百县千碗”品牌的实践者和传播者。

第四届“我是小小书香大使”活动颁奖 书香亚运 阅见成长

本报杭州9月15日讯（记者 严粒粒）15日，第四届“我是小小书香大使”公益短视频活动颁奖典礼在杭州庆春路购书中心举行。活动由浙江省委宣传部指导，浙江各市委宣传部、浙江日报报业集团、浙江出版联合集团主办，潮新闻、浙江省新华书店集团承办。

今年6月，第四届“我是小小书香大使”公益短视频活动正式发起征集，选手们以“书香亚运 阅见成长”为主题，拍摄创意视频，读书荐书。活动历时3个多月，初赛阶段，全省近1.3万名选手参赛，为历届参赛人数最多。最终，有326件视频作品进入省级评选阶段，并在潮新闻客户端进行展播。经过

专家评审，产生了30名（组）“小小书香大使”和30名“小小书香达人”。

“当下的少年儿童生活在新媒体时代，生活在信息爆炸的流量时代。传统媒介让人深思，新媒体使人博闻。善于将二者结合，将它们的优势兼收并蓄，就是新时代少年儿童的‘超能力’。”省级评选专家评审代表，浙江少年儿童出版社副总编辑、浙江省作协儿委会副主任王宜清表示。

颁奖典礼上，活动组委会为获得浙江省级“小小书香大使”、浙江省级“小小书香达人”称号的选手代表及最佳组织奖代表颁奖。当天，第五届“我是小小书香大使”公益短视频征集活动同步启动。

临建高速全线通车 亚运村到桐庐马术中心，可省30分钟

本报杭州9月15日讯（记者 张帆 通讯员 高施倩）15日，临建高速全线开通，杭州亚运会再添一条快速通勤大道。

穿行于浙西北山水的临建高速，起于浙皖交界千秋关隧道，终于杭新景高速安仁枢纽，全长约85.5公里，采用双向四车道高速公路标准，设计行车时速100公里。其中，千秋关隧道至潜桥枢纽先行段于2022年12月30日建成通车。

临建高速向南串联杭州亚运会马术比赛的交通快速路，向北连接浙皖两省。通车后，从杭州亚运村出发到桐庐马术中心，可以从杭新景高速转安仁枢纽到临建高速的瑶琳出口下，实现全程高速通行，出行时间比原先

缩短30分钟。

不仅如此，串联起宣桐、杭徽、杭新景3条高速公路的临建高速，外可通甬宁等高速，内可连杭徽、杭新景、杭金衢及建金等高速，是“内畅、外联、互通”的长三台交通路网中不可或缺的一笔”。

通车后，临建高速将分流缓解杭州绕城高速、329国道等公路车辆通行压力，大幅度提升杭州西北部高速公路网交通运输能力，为杭州“旅游西进”构建交通要道。同时，作为浙皖高速新通道，临建高速在浙西北地区、安徽东南地区形成了一条快速通道，大大方便了杭州都市区、金义都市区、合肥经济圈的交通互动，推动长江经济带综合立体交通走廊建设，助力长三角交通运输更高质量一体化发展。